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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
ЗША хо чуць ад мо віц ца 
ад ві за вай ла та рэі Grееn Саrd

Аме ры кан скі прэ зі дэнт До нальд Трамп пра па на ваў іміг ра-
цый ны за ко на пра ект, які пра ду гледж вае ад мо ву ад ві за вай 
ла та рэі Grееn Саrd. Ін фар ма цыя пра гэ та бы ла апуб лі ка ва на 
ўчо ра на афі цый най ста рон цы се на та ра-рэс пуб лі кан ца То ма 
Ко та на, які з'яў ля ец ца ад ным з аў та раў да ку мен та.

У па ве дам лен ні ад зна ча на, што іс ну ю чая ра ней сіс тэ ма 
са ста рэ ла, яна не ад па вя дае эка на міч ным і гу ма ні тар ным 
ін та рэ сам кра і ны. Так са ма ў за яве га во рыц ца, што Злу ча-
ныя Шта ты Аме ры кі хо чуць ад чы ніць дзве ры та ле на ві тым 
лю дзям з уся го све ту, а гэ та за па тра буе змя нен няў пра ві лаў 
уез ду. У за ко на пра ек це ага вор ва ец ца ўка ра нен не сіс тэ мы 
ба лаў для іміг ран таў. Тыя, хто змо жа на браць больш ба лаў, 
бу дуць ка рыс тац ца пры яры тэ там. На дум ку аў та раў да ку-
мен та, та кія лю дзі змо гуць па леп шыць аме ры кан скую эка-
но мі ку, да біў шы ся пос пе хаў у сва ёй пра фе сіі. Лі міт лю дзей, 
якіх змо гуць пры няць ЗША для па ста ян на га пра жы ван ня, 
скла дзе 50 ты сяч у год.

Пра гра ма пад наз вай Dіvеrsіtу Vіsа (вя до мая ў нас як 
Grееn Саrd) пра цуе ў ЗША з 1990 го да. Што год па гэ тай 
пра гра ме від на жы хар ства з пра вам пра ца ўлад ка ван ня ў 
ЗША атрым лі ва юць 55 ты сяч за меж ні каў.

Мад рыд па дзя ляе за не па ко е насць 
Еў ра ка мі сіі з-за на ступ стваў 
санк цый ЗША

Іс па нія па дзя ляе за не па ко е насць з-за на ступ стваў, якія 
но выя аме ры кан скія санк цыі мо гуць мець для Еў ра са ю за. 
Пра гэ та ка рэс пан дэн ту ТАСС за яві лі ў мі ніс тэр стве за меж-
ных спраў і су пра цоў ніц тва кра і ны.

«Іс па нія не дае ацэ нак ра шэн ням, якія пры ма юць ін шыя 
кра і ны, — пад крэс лі лі ў МЗС. — Ад нак мы за не па ко е ны ў 

су вя зі з на ступ ства мі но вых санк цый, на ступ ства мі, якія яны 
мо гуць мець для эка но мі кі ЕС». «Трэ ба больш ста ран на вы-
ву чыць су мес на з парт нё ра мі па Еў ра са ю зе змест і сут насць 
гэ тых ад на ба ко вых аме ры кан скіх за ха даў», — за клю чы лі ў 
знеш не па лі тыч ным ве дам стве ка ра леў ства.

У се ра ду па ве дам ля ла ся, што прэ зі дэнт ЗША До нальд 
Трамп пад пі саў за ко на пра ект, які пра ду гледж вае ўзмац нен-
не жорст кас ці рэ жы му аме ры кан скіх санк цый у да чы нен ні да 
Ра сіі, Іра на і КНДР. Паз ней Трамп рас кры ты ка ваў пад пі са ны 
ім за кон, на зваў шы яго не дас ка на лым, а шэ раг уклю ча ных 
у яго ар ты ку лаў — не кан сты ту цый ны мі.

Ім пе ра тар Япо ніі за цвер дзіў склад 
но ва га ка бі не та мі ніст раў

Учо ра ім пе ра тар 
Япо ніі Акі хі та афі-
цый на за цвер дзіў 
склад но ва га ўра-
да кра і ны, які яму 
прад ста віў прэм' ер-
мі ністр Сін дза Абэ. 
Ура чыс тая цы ры мо-
нія з гэ тай на го ды 
прай шла ў ім пе ра-
тар скім па ла цы ў 
То кіа.

Згод на з кан сты ту цы яй Япо ніі, ім пе ра тар па ві нен за-
цвер дзіць пры зна чэн не мі ніст раў па прад стаў лен ні кі раў ні ка 
ўра да. Толь кі пя цё ра мі ніст раў з 19 за ха ва лі свае па са ды ў 
но вым скла дзе япон ска га ка бі не та мі ніст раў.

Маш таб ныя пе ра ста ноў кі ва ўра дзе Япо ніі прай шлі на 
фо не пра цяг ла га па дзен ня рэй тын гу кі ру ю чай лі бе раль на-
дэ ма кра тыч най пар тыі кра і ны на ча ле з прэм' ер-мі ніст рам 
Сін дза Абэ. Уня сен нем змя нен няў у склад ка бі не та мі ніст раў 
Абэ раз ліч вае спы ніць па дзен не рэй тын гу і вяр нуць да вер 
вы бар шчы каў.

ЁСЦЬ ПРАБ ЛЕ МА — ВАС ВЫ СЛУ ХА ЮЦЬ
Ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны пра цяг ва ец ца тра ды цый-
ная су вязь. 5 жніў ня на пра мых лі ні ях у абл вы кан-
ка мах і Мін гар вы кан ка ме, якія што ты дзень пра хо-
дзяць у су бо ту з 9.00 да 12.00, на зва ро ты і пы тан ні 
гра ма дзян бу дуць ад каз ваць:

• на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма 
ВЯЛІЧ КА Алег Іва на віч. Тэл. 8 (016) 2213121;

• кі раў нік спраў ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма СЫ СО ЕЎ 
Аляк сандр Ула дзі мі ра віч. Тэл. 8 (021) 2222222;

• пер шы на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы-
кан ка ма МІ КА ЛУЦ КІ Аляк сандр Вік та ра віч. Тэл. 8 (023) 
2751237;

• на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан-
ка ма БУ БЕН ЧЫК Але на Аляк санд раў на. Тэл. 8 (015) 
2735644;

• на мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан-
ка ма ХА РЫ ТОН ЧЫК Дзміт рый Іва на віч. Тэл. 8 (022) 
2501869;

• стар шы ня МІНСК АГА абл аснога Са ве та дэ пу та таў 
ЛІП НІЦ КІ Іван Эду ар да віч. Тэл. 8 (017) 5004160;

• на мес нік стар шы ні МІНСК АГА гар вы кан ка ма ДА МА-
РАЦ КІ Анд рэй Ула дзі мі ра віч. Тэл. 8 (017) 2224444.

ХВІ ЛІН КА, 
ЯКАЯ ГОД КОР МІЦЬ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
З ды рэк та рам ААТ «Звяз да» Ча чэр ска га ра ё на Га лі-

най ТРЫ БУ НАХ мы вы яз джа ем на по ле, дзе поў ным хо дам 
ідзе ўбор ка аў са. У кі роў цаў, якія пра цу юць на ад во зе зер ня, 
лі та раль на ня ма хві лін кі на пе ра кур. 

— Пра сто яў у нас ня ма, — ка жа кі раў нік гас па дар кі. — 
Убор ка збож жа вых спа кон вя коў — гэ та асноў ны за ро-
бак лю дзей. І яны са мі ра зу ме юць, што трэ ба пра ца ваць 
з ча ты рох га дзін ра ні цы. Гэ та та кая па ра, што ад па чы ваць 
ня ма ка лі. Ха ця мы заў сё ды ка жам: ка лі ста мі лі ся — лепш 
пе радых ні це га дзі ну, а по тым пра цуй це. Праб лем тут не бу-
дзе, бо вель мі цяж кая пра ца ў кам бай не раў. Сён ня ж, ка лі 
доб рае на двор'е, да ра гая кож ная хві лі на. Ёй і ка рыс та ем ся. 
Каб бо лей убраць, на ма ла ціць.

Сё ле та ў гас па дар цы па ча лі ўбі раць збож жа толь кі 
27 ліпе ня. Хоць ле тась кам бай ны на по ле вы хо дзі лі ўжо 
тры нац ца та га. Даждж лі вае на двор'е ўнес ла свае ка рэк-
ты вы ў тэр мі ны, але ж перс пек ты вы на ўра джай доб рыя, 
га во рыць Га лі на Тры бу нах:

— На ма ло цім дак лад на больш, чым ле тась. І ўра джай-
насць вы шэй шая бу дзе. Ця пер авёс у нас ідзе дзесь ці 60 ц/га. 
Пша ні цы і тры ці ка ле, ду маю, не менш за 50 бу дзе. Жы та 
яшчэ не па чы на лі. Ха ця, ду ма ем, ура джай насць за 40, як 
і яч мень, бу дзе. І, за ўваж це, гэ та з улі кам ба ла гле бы ў 
нас толь кі 24,8. Я люб лю, ка лі ві даць кан чат ко вы вы нік 
убо рач най па ры, ка лі на ма ло ты пай шлі. За да валь нен не 
та кое атрым лі ва еш, што ду ша ра ду ец ца. Ка лі на двор'е 
ста іць доб рае — едзеш, лю бу еш ся і ду ма еш: Гос па дзі, як 
доб ра ко лас на лі ва ец ца! Возь меш бу бач ку зер ня, гля дзіш 
на яе — якая пры га жосць!

У па спя хо вай гас па дар цы, якую адзі нац ца ты год уз на-
чаль вае член Са ве та Рэс пуб лі кі Га лі на Тры бу нах, кла по-
цяц ца і пра бяс пе ку на ўбор цы. Га лі на Пят роў на па ста ян на 
на су вя зі з су пра цоў ні ка мі МНС. Га вор ка ідзе аб за бяс-
пе ча нас ці срод ка мі па жа ра ту шэн ня. Сель гас угод дзі ўсёй 
Го мель скай воб лас ці па дзе ле ны на зо ны па тру ля ван ня. 
Рэй ды што дзень. Пра вя ра ец ца спраў насць вог не ту шы-
це ляў, іск ра га сіль ні каў, умен не ме ха ні за та раў пра ца ваць 
бяс печ на ў га ра чы пе ры яд.

Сваю спра ву на жні ве ро бяць і мі лі цы я не ры. За імі за-
ма ца ва на пра ду хі лен не зла чын ных за ма хаў на та вар на-ма-
тэ ры яль ныя каш тоў нас ці сель ска гас па дар чых прад пры ем-
стваў і кра дзя жоў збож жа но ва га ўра джаю. Ме на ві та для гэ-
та га су пра цоў ні кі МУС ад праў ля юц ца ў рэй ды. Пра вя ра юць 
ра бо ту вар ты ў вя чэр ні і нач ны час, кант ра лю юць мэ та вае 
вы ка ры стан не га ру ча-зма зач ных ма тэ ры я лаў.

Стар шы опер упаў на ва жа ны гру пы па ба раць бе з 
эка на міч ны мі зла чын ства мі ад дзе ла ўнут ра ных спраў 
Ча чэр ска га рай вы кан ка ма Ці ма фей ШАРШ НЁЎ га во-
рыць, што па ста ян на пра вод зяц ца і ма ні то рын гі ста ну сель-
ска гас па дар чай тэх ні кі:

— Гля дзім, ці га то выя сель гас ма шы ны да ра бо ты на по лі. 
Вы свят ля ем фак ты без гас па дар лі вас ці. Аб сле ду ем мес цы 
за хоў ван ня ўра джаю, вы яў ля ем на яў насць пры чын і ўмоў, 
якія спры я юць здзяйс нен ню пра ва па ру шэн няў і кра дзя жу. 
Так са ма звяр та ем ува гу на гру зы, якія пе ра во зяц ца транс-
парт ны мі срод ка мі па тэ ры то рыі ра ё на, пра вя ра ем су пра-
ва джаль ныя да ку мен ты для вы клю чэн ня вы ка ры стан ня 
фік тыў ных блан каў стро гай спра ва здач нас ці.

За гэ ты год на Ча чэр шчы не ў сфе ры аба ро ту та вар на-
ма тэ ры яль ных каш тоў нас цяў па ру шэн ні вы яў ля лі ся пры-
клад на двой чы на ме сяц. Пры гэ тым, га во рыць су пра цоў нік 
мі лі цыі, па лі ніі сель скай гас па дар кі, як пра ві ла, па ру шэн ні 
да ты чац ца пе ра соў ван ня буй ной ра га тай жы вё лы, ко ней, 
мяс ной і ін шай па доб най пра дук цыі:

— Яск ра вым пры кла дам стаў вы па дак, ка лі ча чэр скія 
мі лі цы я не ры за тры ма лі аў та ма біль з паў пры чэ пам, у якім 
ра сі я нін спра ба ваў вы вез ці 24 ка ні без не аб ход ных да ку-
мен таў. Ко ні бы лі кан фіс ка ва ны згод на з ра шэн нем эка-
на міч на га су да Го мель скай воб лас ці і на кі ра ва ныя ў да ход 
дзяр жа вы. Ця пер ідзе рас след аван не кры мі наль най спра вы 
па фак це кра дзя жу дзвюх ка роў у ад ной з гас па да рак. Іх 
тры зла мыс ні кі бес па спя хо ва спра ба ва лі вы крас ці не па-
срэд на з за го на. Яшчэ ў ад ной гас па дар цы Ча чэр ска га 
ра ё на за тры ма лі трох мяс цо вых жы ха роў, якія спа ку сі лі ся 
на 12 мяш коў кам бі кор му.

Сё ле та зем ля ро бам Го мель шчы ны не аб ход на ўбраць 
збож жа на рэ корд най для рэ гі ё на пло шчы ўгод дзяў: больш 
за 385 ты сяч гек та раў. Ле тась бы ло на 35 ты сяч менш. На 
жні ве за дзей ні ча на ка ля 1,3 ты ся чы кам бай наў, у тым лі ку 
і но вая ай чын ная тэх ні ка, якая па сту пі ла ў гас па дар кі на пя-
рэ дад ні. Па раз лі ках спе цы я ліс таў, ва ла вы збор збож жа і 
зер не ба бо вых куль тур (без ку ку ру зы) у 2017 го дзе па ві нен 
склас ці 1,15 млн т, што больш, чым ле тась.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by



15 міль ё наў — 
рэ аль насць?

— Нам трэ ба аб мер ка-
ваць важ ныя пы тан ні раз віц-
ця на шай дзяр жа вы, пра ма 
ска жу — бяс пе кі Бе ла ру сі на 
бу ду чы ню, — ад ра зу акрэс ліў 
маш таб тэ мы кі раў нік дзяр-
жа вы. — Гэ та, перш за ўсё, 
пы тан ні дэ ма гра фіі і за ня тас-
ці на сель ніц тва кра і ны.

Асаб лі ва Прэ зі дэнт звяр-
нуў ува гу на дру гое пы тан не, 
да яго — у тым лі ку ў Па ла цы 
Не за леж нас ці — звяр та юц-
ца не пер шы раз. За ня тасць 
ува хо дзіць у трой ку най важ-
ней шых для кра і ны са цы-
яль ных пы тан няў — ра зам 
з цэ на мі і зар пла та мі. Ра-
шэн ні ад па вед ных праб лем, 
пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа-
вы, ма юць пер ша сту пен нае 
зна чэн не.

— Ства рэн не ўмоў для 
сты му ля ван ня на ра джаль-
нас ці і за бес пя чэн ня лю дзей 
ра бо тай, рос ту іх даб ра бы-
ту — гэ та асноў ныя ўра да-
выя за да чы, за да чы мяс цо-
вых ор га наў ула ды, якія па-
трэб на вы ра шаць, — за явіў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — І, 
без умоў на, ра шэн не гэ тых 
са цы яль ных пы тан няў — па-
тра ба ван не вель мі жорст кае 
да лю бо га чы ноў ні ка. На ша 
га лоў нае ба гац це — ча ла ве-
чы ка пі тал. У апош нія га ды 
ў нас бы ла ста ноў чая ды на-
мі ка пры рос ту на сель ніц тва, 
не аб ход на гэ ту ды на мі ку не 
прос та за ха ваць, яе трэ ба 
па вя лі чыць.

Кі раў нік дзяр жа вы ўжо не 
раз ка заў пра тое, на коль кі 

важ ны гэ ты фак тар для па-
спя хо ва га раз віц ця кра і ны:

— Я неад на ра зо ва пад-
крэс лі ваў: Бе ла русь мо жа 
пра кар міць 20 міль ё наў ча-
ла век. А вось най га лоў ней-
шая на ша за да ча, якую — не 
мы, дык на шы дзе ці па він ны 
вы ра шыць, — 15 міль ё наў на-
сель ніц тва. Гэ та эка на міч ная 
бяс пе ка на шай кра і ны, гэ та 
ма гут насць на шай дзяр жа вы. 
І мы аба вя за ны дзей ні чаць на 
апе рад жэн не, праг на за ваць 
бу ду чыя пра цэ сы і свое ча со-
ва на іх рэ ага ваць.

Раз мо вы пра ад ме ну 
Дэ крэ та №3 ня ма

Кож ны, хто хо ча пра ца-
ваць, па ві нен мець та кую 
маг чы масць, за явіў Прэ зі-
дэнт. Та му ор га нам ула ды 
трэ ба аказ ваць да па мо гу 

ўсім, хто мае па трэ бу ў гэ-
тым. Ак тыў на на ладж ваць 
пе ра на ву чан не гра ма дзян, 
са дзей ні чаць ім у ар га ні за-
цыі сва ёй спра вы.

Праб ле мы ж, як пра ві ла, з 
ты мі людзь мі, якія не хо чуць 
ні ку ды ўлад коў вац ца:

— Вось гэ тых спа да роў 
трэ ба пры му сіць пра ца ваць. 
Яны не хо чуць пра ца ваць. 
Толь кі раз мо вы пра жа дан-
не пра ца ваць. Та му больш за 
ўсё трэ ба ак цэн та ваць ува гу 
на тых, хто сён ня не пра цуе 
і пра ца ваць не хо ча, але па-
ві нен.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па-
ці ка віў ся так са ма сі ту а цы яй 
на рын ку пра цы. Асоб на ён 
звяр нуў ся да тэ мы Дэ крэ-
та №3.

— Як мне да ла жы лі, ужо 
за вер ша на пад рых тоў ка но-
вай рэ дак цыі Дэ крэ та №3. 
Я ха цеў бы грун тоў на га дак-
ла да на гэ ту тэ му, і ўво гу ле 
гэ ту праб ле му ха ваць нель га. 
Ка лі ў не ка га ёсць жа дан не 
гэ ту праб ле му сха ваць — гэ-
та ня пра віль на. Не трэ ба яе 
ха ваць у дэ ма гра фію, яшчэ 
ў ней кія пы тан ні. Гра мад ства 
па він на ве даць, што ні я кай 
ад ме ны Дэ крэ та №3 быць 
не мо жа.

Як агу чыў Прэ зі дэнт, ка ля 
паў міль ё на ча ла век — пра-

ца здоль ных — у на шай кра-
і не не пра цу юць.

— З іх 200 ты сяч мы мо-
жам вы зва ліць: шмат дзет-
ных, хво рых, ін ва лі даў — 
лю дзей, якія мо жа і хо чуць 
пра ца ваць, але ў іх не атрым-
лі ва ец ца — у сі лу жыц цё вых 
аб ста він. Але 300 ты сяч 
дзе? Та му Дэ крэт №3 — гэ-
та 300 ты сяч тых, хто па ві нен 
пра ца ваць, але не пра цуе. І 
мы іх па він ны пры му сіць пра-
ца ваць. Ха ваць тут ад на ро-
да ні чо га не трэ ба.

Ра бо та па рэа лі за цыі гэ-
та га да ку мен та, ка лі ён бу дзе 
да пра ца ва ны кан чат ко ва, у 
пер шую чар гу бу дзе на пля-
чах мяс цо вых ор га наў ула ды. 
Ме на ві та яны не па срэд на 
кант ра лю юць ры нак пра цы, 
ве да юць, чым зай ма ец ца 
кож ны ча ла век у кан крэт ным 
го ра дзе, вёс цы.

— Вы ка наў чыя ор га ны 
ўла ды на мес цах па він ны 
мець усе паў на моц твы і ры-
ча гі ўздзе ян ня на гэ тых лю-
дзей для ра шэн ня зга да ных 
праб лем, — пад крэс ліў Прэ-
зі дэнт. — Вось, што мы па-
він ны зра біць. І пра пі саць у 
но вай рэ дак цыі Дэ крэ та.

Кі раў нік кра і ны вы ка заў 
спа дзя ван ні, што акра мя 
ўра да гэ тым сур' ёз на зой-
муц ца дэ пу та ты:

— Гэ та іх хлеб. Я быў дэ-
пу та там і ве даю доб ра кі рун кі 
пра цы дэ пу тац ка га кор пу са. 
Доб ры дэ пу тат у сва ёй акру-
зе ве дае ўсіх гуль та ёў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
агу чыў і тэр мін, да яко га 
да ку мент па ві нен быць га-
то вы:

— Да пер ша га каст рыч ні-
ка мы па він ны мець гэ ты да-
ку мент — ра зам з ін шы мі па 
раз ня во лен ні біз не су. У нас 
ёсць на вы ха дзе сур' ёз ны 
да ку мент, яшчэ шэ раг да ку-
мен таў — прын цы по вых, якія 
раз лі ча ны на раз віц цё і ста-
наў лен не — не ба ю ся гэ тых 
гуч ных слоў — на шай дзяр-
жа вы. Та му да вай це аб мяр-
ку ем гэ тыя пы тан ні.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

АД КАЗ НАСЦЬ — 
ЗА МЯС ЦО ВЫ МІ ЎЛА ДА МІ

Якім бу дзе да пра ца ва ны Дэ крэт №3
Іс на ван не кра і ны ў бу ду чы ні за ле жыць ад та го, 
ці бу дзе іс на ваць на род, які яе на ся ляе, ці не знік не 
ён і не асі мі лю ец ца з су сед ні мі. Іс на ван не 
па спя хо вай кра і ны сён ня на пра мую звя за на 
з ак тыў нас цю, пра ца здоль нас цю яе гра ма дзян. 
Та ды паў на цэн ны мі чле на мі гра мад ства 
бу дуць ад чу ваць ся бе не толь кі ўсе да рос лыя, 
якія пра цу юць, але і пен сі я не ры, ін ва лі ды, дзе ці... 
Учо ра Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу кашэн ка 
за слу хаў дак лад, пры све ча ны дэ ма гра фіч най 
сі ту а цыі і са дзей ні чан ню за ня тас ці на сель ніц тва.

У тэ му
Іры на КАС ЦЕ ВІЧ, мі ністр пра цы і са цы яль най аба-

ро ны, па вы ні ках на ра ды ад ка за ла на пы тан ні жур на-
ліс таў:

— Дэ крэт №3 не ад мя ня ец ца. Пры гэ тым урад пра па нуе 
но выя па ды хо ды па сты му ля ван ні за ня тас ці на сель ніц тва. 
Перш за ўсё ак цэнт ро біц ца на ор га ны вы ка наў чай ула ды 
на мес цах.

Дру гі мо мант, звя за ны з прын цы пам: не пра цу еш — 
пла ціш за па слу гі. Ма юц ца на ўва зе тыя па слу гі, што 
суб сі дзі ру юц ца дзяр жа вай. Дак лад ны іх пе ра лік па куль 
ад пра цоў ва ец ца. Рэа лі зоў вац ца гэ ты прын цып бу дзе 
праз ства рэн не су час най ба зы да ных, якая ўтрым лі вае 
ін фар ма цыю па кож ным гра ма дзя ні не. Ста іць за да ча па 
ства рэн ні бе ла рус кай ін тэ гра ва най сэр віс на-раз лі ко вай 
сіс тэ мы — ІD-кар ты.

Пры да па мо зе гэ тай кар ты праз агуль на дзяр жаў ную 
аў та ма ты за ва ную сіс тэ му мож на бу дзе ад ра зу ўба чыць: 
ці пра цуе сён ня ча ла век. У той жа час, кар та бу дзе вы кон-
ваць функ цыі на шмат больш шы ро кія, чым на зва ная.


